

## 10. КРЕВА.

По словамъ Преображенского, у села *Кревы*, по всѣмъ признакамъ, было земляное древнее укрепленіе, на что указываетъ и самое название села. (О кур. и город., стр. 70, по чернов. записк. Преображен.).

*Крева*, 6707, с. вл. при р. Волгѣ и рч. Кревкѣ, 16 в. отъ Корчевы, на почт. (бывш.) тр. изъ Корч. въ Калязинъ.

## 11. ГОРОДИЩЕ (ДУБЕНСКОЕ УСТЬЕ).

По изслѣдованіямъ покойнаго Белютина, при устьи рѣки Дубны, противъ села *Дубенскаго Городища* находятся остатки вала, окоповъ, которые доселе называются *Городищемъ*. Въ произведенномъ Тв. губ. статист. комитетомъ изслѣдованіи о географическихъ названіяхъ упоминается о курганѣ „*Городокъ*“ въ этомъ селѣ. Р. Н. Никулинъ говоритъ, что село это—древній городокъ Дубна. Въ Тверскомъ Музѣѣ хранится *дѣлъ*, повидимому, *недодѣланная каменная стрѣлы*, найденная въ с. Дубнѣ или Дубенскомъ Городищѣ, и обгорѣлые остатки компаса, найденного на берегу Волги близъ села. (Древн. города Росс. ист. юрид. изслѣд. Д. Я. Самоквасова, С. ПБ. 1873, стр. 119; О кург. и гор., стр. 73 и 223; рукоп. Р. Н. Никулина объ обл., насел. и гор. древн. Тв. княж.; Тв. Музей и его пріобр., 1887 г. ст. 43 и 318).

*Городище (Дубенское Устье)*, 7218, с. вл. при р.р. Волгѣ и Дубнѣ, 25 в. отъ Корчевы, на прав. берегу Волги.

## 12. ПЕКУНОВО.

Въ черновыхъ запискахъ Преображенского говорится: у дер. *Пекунова* есть *городокъ* съ землянымъ валомъ и до 30 сопокъ круглой и продолговатой формы. На этомъ городкѣ бываетъ народное игрище. Валъ тянется по берегу сажень на 30 длины, вышиною онъ болѣе сажени. Здѣсь было сраженіе Тверскаго великаго князя Михаила Ярославича съ Московскими княземъ Юріемъ Даниловичемъ и та-

тарами. Юрій переправился черезъ Волгу у Пекунова и села Нового Губина Угла, которое называлось прежде Бертеновыимъ по имени своего владѣльца Бартенева.

Ларцевское волостное правлениe о Пекуновскомъ городкѣ писало въ 1872 году, что онъ находится въ 250 саженяхъ отъ деревни, по направлению къ Волгѣ, на лѣвомъ ея берегу, на высокомъ мѣстѣ; въ длину имѣеть 35 саж., въ ширину 15 саж., въ окружности 100 саж.; форма его четырехугольная; поверхность площади холмистая, внѣшнихъ укрѣплений не сохранилось, входы со всѣхъ сторонъ.

Священникъ с. Городища что на Дебенскомъ Устьѣ, о. I. Драницынъ, упоминая о Пекуновскомъ городищѣ, говоритъ, что близъ этого городка есть группа кургановъ, имѣющихъ каждый въ окружности 4 и 5 саж. и въ высоту до 2 аршинъ.

Пекуновские городище и курганы очень обстоятельно описаны по поводу сдѣланныхъ въ 1876 году находокъ въ обрывѣ этого городища и раскопки кургановъ, произведенной г. Мамонтовымъ въ 1877 году.

Въ двухъ запискахъ, сообщенныхыхъ намъ А. К. Жизневскимъ, говорится, что Пекуновское городище находится на лѣвомъ берегу Волги, около  $\frac{1}{2}$  версты выше устья впадающей въ нее справа р. Дубны<sup>1)</sup>; отстоитъ отъ сд. Пекунова на  $\frac{1}{4}$  версты, отъ дер. Пекунова около 1 версты. Весеннія воды Волги почти ежегодно отмываютъ часть земляной насыпи городища. Около 10 лѣтъ тому назадъ на немъ стояла лѣсная сторожка; теперь же смыто и самое мѣсто, на которомъ она была построена. Въ настоящее время площадь городища представляетъ видъ сегмента, котораго хорда имѣеть 81 аршинъ, а высота 9 аршинъ. На основаніи этихъ размѣровъ, если допустить кругообразную форму городища, можно приблизительно опредѣлить попечникъ его въ 20 саж., а самую площадь въ  $1257\frac{1}{7}$  саж. Городище окружено тремя рвами и двумя валами, чередующимися одинъ за другимъ, и представляетъ ровную пло-

<sup>1)</sup> У самого устья Дубны, на лѣвомъ ея берегу—село Дубенское Устье, носящее также название Городища, противъ котораго есть остатки вала, окоповъ.

скость, возвышающуюся надъ этими валами. Внѣшній ровъ имѣеть около 2 аршинъ глубины, за нимъ слѣдуетъ валъ около 10 арш. вышины. Сторона вала, обращенная къ городищу—9 арш. вышины. Второй ровъ, длиною около 54 сажень, съ обѣихъ сторонъ открытъ къ Волгѣ; второй валъ немнога выше первого, за нимъ ровъ около 6 арш. глубины окружаетъ самое городище. Оконечности рвовъ первого и третьяго, примыкающіе къ обрыву, засыпаны землею, повидимому, обвалившуюся съ насыпей.

Валы и рвы обросли дерномъ. Насыпь площади городища, легко отличается по остаткамъ дерна, на которомъ она засыпана, имѣеть въ толщину около 4 аршинъ и состоитъ изъ чернозема.

Возлѣ городища находятся *два ряда кургановъ*, идущіе на пространствѣ 23 сажень по направленію къ сд. Пекунову. Конецъ одного ряда кургановъ примыкаетъ къ первому внѣшнему рву, а другой конецъ удаляется отъ него на 18 сажень. Несколько лѣтъ тому назадъ здѣсь было до 30 кургановъ, изъ которыхъ сохранилось только 14, потому что остальные срыты. Они имѣютъ видъ закругленнаго конуса 8 арш. въ диаметрѣ основанія и 2 арш. высоты, расположены попарно, въ разстояніи 5 сажень одинъ отъ другого, кроме трехъ кургановъ, находящихся въ срединѣ рядовъ. Оба ряда кургановъ въ сторонѣ, обращенной къ сд. Пекунову, заканчиваются четырьмя большими ямами, которыя, должно полагать, не что иное, какъ слѣды раскопокъ.

Городище и курганы были раскалываемы прежними владѣльцами этой мѣстности, но кроме костей ничего не найдено. Весенними водами Волги были отмываются въ городищѣ человѣческие черепа, которые подверглись настолько тленію, что разсыпались при одномъ къ нимъ прикосненіи. Кроме череповъ въ размывной землѣ городаща были находмы *железные наконечники стрѣлъ и копий*, а также черепки глиняной посуды.

Преданій о городкѣ не сохранилось, но существуетъ издревле обычай у жителей окрестныхъ деревень собираться здѣсь наканунѣ Иванова дня, т. е. 23 июня, и проводить

здесь время съ утра до поздней ночи въ разныхъ играхъ. Въ прежнее время разводимы были ими на городицѣ огни, но послѣ происшедшаго отъ этого напольнаго пожара, разводить огни владѣльцемъ запрещено.

По поводу замѣтки Преображенскаго о происходившемъ здѣсь сраженій Тверскаго великаго князя Михаила Ярославича съ Московскими княземъ Георгіемъ Даниловичемъ, переправившимся черезъ Волгу у Пекунова въ приводимой нами запискѣ говорится, что лѣтописи не упоминаютъ, чтобы здѣсь происходило сраженіе, въ которомъ бы лично участвовали оба эти князя, но могло быть, что войска Московскаго князя, переправившись на лѣвый берегъ Волги, чтобы опустошать на этой сторонѣ Тверскія владѣнія, встрѣтились здѣсь съ Кашинцами, вышедшиими на помощь Тверичамъ. (Ист. Тверск. княж. В. С. Борзаковск. С.-Пб. 1876 г. <sup>1)</sup>). Знаменательнымъ указаніемъ на то обстоятельство служить сохранившееся название *Георгиево*—название поля, на которомъ находится городище съ курганами. Ближайшая къ этому городищу пустошь называется Строкино, за нею слѣдуютъ Каменкино, Медвѣдково, Зайково, Сережкино.

Въ обрывѣ Пекуновскаго городища въ 1876 г. найдены черепки глиняной посуды и кремневый наконечникъ стрѣлы. Вещи эти находятся въ Тверскомъ Музѣѣ и представляютъ близкое сходство съ подобными же предметами каменнаго вѣка, найденными въ Осташковскомъ уѣздѣ и доставленными въ тотъ же Музей И. С. Поляковымъ, съ тою разницею, что на Пекуновскихъ черепкахъ, на двухъ, имѣются клинообразные узоры, и самые черепки, большею частию очень толстые, указываютъ на грубую первобытную форму глиняной посуды. Вмѣстѣ съ помянутыми остатками каменнаго вѣка поступила въ Музей вынутая изъ-подъ насыпи Пекуновскаго городища часть дерна, превратившаяся въ полуобуглившійся торфъ.

<sup>1)</sup> По Борзаковскому встрѣча и битва Михаила съ Юриемъ произошла въ 40 верстахъ отъ Твери, при селѣ Бортеневѣ. Здѣсь Тверской князь одержалъ решительную победу надъ Юриемъ и его союзниками. Бортенево, по списку населенныхъ мѣстъ Тверской губерніи въ Старопскомъ уѣздѣ, № 11665, при колодц., не далеко отъ р. Шопы, 32 версты отъ Старицы. Вл. Пл.

Въ іюнь 1877 года, С. Н. Мамонтовыи произведена раскопка трехъ кургановъ изъ числа 14-ти, находящихся у Пекуновскаго городища. Каждый изъ этихъ кургановъ имѣть 24 арш. въ окружности и 2 арш. высоты. По снятіи части песчаной насыпи одного изъ нихъ (въ остальныхъ ничего не найдено), на глубинѣ 9 вершк. оказался человѣческій скелетъ въ лежачемъ положеніи, головою на западъ, ногами на востокъ. Кости эти до того истлѣли, что разсыпались отъ прикосновенія къ нимъ.

Въ курганѣ этомъ найдены: около шейныхъ костей скелета бусы, числомъ 25, стеклянныя или стекловидныя, разноцвѣтныя, сердоликовые, каменные или глиняные; шейная круглая гривна, витая изъ двухъ толстыхъ проволокъ, оканчивающихся пластинками съ крючками для застежки; на руку браслетъ въ видѣ толстой пластинки; на груди скелета—пряжка (брошка) въ видѣ овальной дуги, концы которой отстоятъ одинъ отъ другого на  $\frac{1}{16}$  дюйма; пряжка эта вверху выпуклая съ спиральнымъ узоромъ, внизу вогнутая, гладкая, на пшеникѣ ея изображеніе головы животнаго; два проволочныхъ овальныхъ кольца, концы ихъ заходятъ одинъ за другой. По всему вѣроятію это височныя кольца, которыя носимы были мерянами на головѣ, на ремнѣ, по одному, по два и болѣе съ каждой стороны (труды перваго Археолог. Съѣзда, стр. 636); кольцо болѣе толстой проволоки, съ однимъ заостреннымъ концомъ, разломано; кольцо овальное съ остатками надѣтой на него бляшки; двѣ проволочные треугольныя привѣски съ пятью треугольными же бляхами, совершенно схожія съ такими же найденными въ мерянскихъ могилахъ, кусокъ плетенаго шнура. Всѣ эти венцы хранятся въ Тверскомъ Музѣи и подробно описаны А. К. Жизневскимъ въ его описаніи Твер. Музея, на стр. 18 и 19.

По поводу большого весеннаго половодія 1883 года И. Н. Мамонтовыи обращено было особенное вниманіе на размывы Пекуновскихъ городища и кургановъ. При этомъ были найдены и доставлены въ Тверской Музей: *костяное шило каменного периода* длиною  $3\frac{1}{2}$  вершка, одинъ конецъ его заостренный, другой нѣсколько поврежденъ,

*каменная прядлица* діам.  $\frac{7}{8}$  вершка, толщина  $\frac{5}{16}$  вершка, желѣзная стрѣла курганнаго періода длиною  $3\frac{1}{2}$  вершка.

И. Н. Мамонтовъ представилъ также въ Музей предметы, найденные имъ въ большомъ курганѣ близъ Пекуновскаго городища: булатный ножикъ, длиною вмѣстѣ со стержнемъ для рукоятки  $3\frac{1}{4}$  вершка, шириной болѣе  $\frac{1}{4}$  вершка, желѣзный черенокъ (повидимому отъ гребня), въ видѣ пластинки, загнутой желобкомъ, оканчивающейся кольцомъ для привѣшиванія и два обломка другого черенка.

Позднѣе здѣсь были найдены: въ 1888 г. *каменный ножикъ*, въ 1889 г. половинка крышки отъ горшечка въ діам.  $1\frac{1}{4}$  вершка, съ узорами—треугольники изъ трехъ кружковъ каждый; въ 1892 г. *каменное тесло и обломки каменныхъ копья и тесла* и глиняные горшечные черепки; въ 1893 г. *каменные: три нѣсколько поврежденныхъ стрѣлы, два ножика, шесть теселъ, девь костяныхъ стрѣлки* поврежденныхъ; въ 1894 г. черепки глиняной посуды съ узорами, двѣ глиняныя узорчатыя прядлицы съ горышкомъ, неизвѣстнаго назначенія, *два каменныхъ ножика, два каменныхъ скребка* хорошей отдѣлки, *каменные заостренные орудія для проколки дыръ; девь каменныхъ стрѣлки съ черенками, девь безъ черенковъ, четыре каменныхъ ножика, обломокъ каменного орудія* заостренного.

Всѣ перечисленныя находки хранятся въ Тверскомъ Музѣѣ. (О кург. и горд., стр. 71, 72, 73, 74, 322, Матер. Акад. Худ.; Опис. Тв. Муз. Жизневскаго, стр. 10; брошюры Тв. Муз. и его пріобр. 1884 г. ст. 10—15; 1888 г. 46 и 79; 1889 г. 276; 1892 г. 75—77 и 274; 1893 г. 27—29 и 39; Опись Тв. Муз. №№ 7817—7828, 7869—7878.

*Пекуново*, 6709, с. вл. при р. Корнихѣ, 28 в. отъ Корчевы, на почтов. (бывш.) тр. изъ Корчевы въ Калязинъ.

### 18. ГУБИНЪ-УГОЛЪ, НОВОЕ ГУБИНЪ-УГОЛЪ.

Въ селѣ *Губинъ-Уголъ* при рытии погреба найденъ *каменный топоръ* изъ зеленоватаго мелкозернистаго гранита, длиною  $3\frac{1}{2}$  вершка, шириной  $1\frac{1}{2}$  в., хранится въ Тверскомъ Музѣѣ (О кург. и гор., стр. 323).

*Новое Губинъ-Уголъ*, 6745, с. к. при Губинскомъ озерѣ, 32 в. отъ Корчевы по лѣв. стор. почтов. (б.) тракта въ Калязинъ.

#### 14. КИМРЫ.

По словамъ Преображенскаго, на версту ниже *Кимры* на берегу Волги находится *Городище* на мысу, съ правой стороны *глубокаго оврага*, отдѣленнаго отъ матераго берега *рвомъ и опоясанное двумя валами*; съ верхней насыпи къ матерому берегу направляется ложбина, образовавшаяся (какъ полагаетъ Преображенскій) отъ обрушившагося тайника. На городищѣ виденъ фундаментъ четырехугольнаго каменнаго зданія и щебень въ нѣсколькихъ кучахъ. Это, говорятъ, остатки гульбища и домика, которые были выстроены бывшими владѣльцами с. Кимры. За глубокимъ оврагомъ прудъ и остатокъ природной рощи, а на материцѣ—остатки аллей и канавъ.

При устьѣ ручья Кафтыря въ шестое воскресеніе послѣ Пасхи бываетъ народное игрище Кимрской вотчины.

Діомидъ Кармановъ, говоря о древнихъ городахъ, бывшихъ „въ окрестности Твери“, упоминаетъ село Кимры, гдѣ „есть немалый древній валъ“ и приводить мнѣніе В. Н. Татищева о томъ, что здѣсь въ давнія времена обитали известные въ исторії Кімеры, Кімбы или Цімбы, основанное на самомъ имени села, на томъ, что въ 110 верстахъ отсюда течетъ рѣка Медвѣдица, которая на Мордовскомъ языке наз. Кімера и на томъ, что Цімбы имѣли въ своемъ гербѣ медвѣдя, каковой гербъ употребляли потомъ и Ростовскіе князья, которымъ принадлежала Кимра до начатія Тверскаго княжества.

Въ Кимрѣ было найдено *кремневое долото*, а на городкѣ близъ этого села каменная пряслица, глиняный горшечный черепокъ съ тисненнымъ узоромъ, *каменная стрѣла*, съ двумя отростками у черенка. Вещи эти хранятся въ Тверскомъ Музѣѣ (О кург. и гор., стр. 71, 323. Д. И. Кармановъ, собр.

сочин. относящ. къ ист. Тв. края, Тв. 1893, Опись Тв. Муз. №№ 7845—7847).

*Кимра*, 6711, с. к. при Волгѣ и рч. Кимеркѣ, 40 в. отъ Корчевы на почт. (б) тр. въ Калязинъ.

#### 15. НИКОЛЬСКОЕ.

Въ отвѣтахъ на запросы Академіи Художествъ есть, между прочимъ, указаніе Корчевскаго предводителя дворянства Н. А. Чагина о томъ, что *курганы* имѣются при селѣ *Никольскомъ* Кудрявцевской волости въ пустоши Топорокъ г. Храповицкаго. (Мат. Ак. Худ.)

*Шелеповка* (Никольская), 7146, сл. влад. при колодц., 33 в. отъ Корчевы, на Ярославск. почт. (б.) трактъ отъ Твери.

#### 16. РЕМЕННИЦА.

При д. *Ременница*, на полѣ, на высокомъ мѣстѣ *семь сопокъ*. (О кург. и гор., стр. 70, по сообщ. Кудрявцев. волостн. правл.).

*Ременница*, 7169, д. каз., при кол. и пруд., 21 в. отъ Корчевы, по прав. стор. Яросл. тр.

#### 17. КУДРЯВЦЕВО.

При дер. *Кудрявцево*, на полѣ, на высокомъ мѣстѣ есть *17 сопокъ*. Около 40 лѣтъ назадъ (писано въ 1872 г.) крестьяне этой деревни раскапывали сопки съ цѣллю найти въ нихъ какія либо венцы, но ничего не нашли. (О кург. и гор., стр. 69, по сообщ. Кудрявцевск. вол. прав.).

*Кудрявцево*, 7151, д. каз., при кол. и прудѣ, 24 в. отъ Корчевы, на Ярославск. (бывш.) почт. тр. отъ Твери.

#### 18. РОЖЕСТВЕНО.

Въ Тверскомъ Музеѣ находятся желѣзныя вериги, съ широкими желѣзными четырехконечными крестами, исто-

ченныя ржавчиною, во время лежанія въ могилѣ, изъ села *Рожествено*. (Тв. Муз. и его пріобр. 1889 г., ст. 298).

*Рожествоно*, 7302, с. каз. при безымянн. ручье, 20 в. отъ Корчевы, на Ярославск. транспортн. тр.

#### 19. НИКОЛЬСКОЕ НА СОЗИ.

Въ селѣ *Никольскомъ на Сози*, въ 17 саженяхъ отъ каменной церкви св. Николая чудотворца находится *13 кургановъ*, расположенныхъ на протяженіи 20 саж. въ длину и 10 с. въ ширину. Курганы округлы, высина ихъ отъ  $\frac{3}{4}$  до 2 аршинъ, пять изъ нихъ въ 1884 году представлялись обложенными внизу камнями; предполагаютъ, что съ остальныхъ камни сняты подъ постройки. На некоторыхъ курганахъ выросли большія сосны, на четырехъ, вверху, посерединѣ, небольшія углубленія, произошедшия, по всему видимому, отъ разрытія. Рассказываютъ, что при постройкѣ упомянутой каменной церкви, въ 1863 году, разрыты два кургана, отстоявшіе на 10 сажень отъ церкви. Въ нихъ были вырываемы кости и какія-то кольца.

Одинъ изъ кургановъ этой группы, находившійся на землѣ А. Н. Ладыженского, въ 28 саженяхъ къ С. З. отъ церкви, раскопанъ владѣльцемъ 24 июля 1883 г. Курганъ этотъ 1 арш. 9 вершк. вышиною, 27 арш. въ окружности основ., былъ обложенъ внизу большими булыжными камнями и состоялъ вверху изъ песку съ камнями, внизу изъ глины, между тѣмъ какъ грунтъ здѣсь песчаный. Раскопка ведена двумя, пересѣкающимися подъ прямымъ угломъ траншеями, по предварительномъ снятіи вершины кургана. Найдено: на глубинѣ аршина слѣды золы и обожженная земля съ мелкими угольями и тутъ же костякъ на поверхности материка. Сначала вынута бедренная кость (длин. 9 вершк.), затѣмъ черепъ, лежавшій влѣво. По положенію костей и относительному между ними разстоянію заключено, что покойникъ находился въ сидячемъ положеніи и обращенъ былъ на востокъ. При расширѣніи траншей, рядомъ съ этимъ костякомъ, налево отъ него замѣчено множество булыжныхъ камней и тутъ же, на аршинъ отъ

костяка—черепъ другого костяка. На темени его—повреждение въ родѣ пролома или рубленой раны. Положеніе этого костяка ногами на В., головою на З. Возлѣ него нѣсколько кусковъ истлѣвшаго дерева, повидимому, отъ колоды (долблена гроба) и у черепа двѣ мѣдныя проволочныя серги въ діам.  $\frac{5}{8}$  вершка. Кромѣ того найденъ обломокъ отъ глинянаго горшка съ верхнимъ отгибомъ. Оба черепа должны быть отнесены къ длинноголовымъ. Черепа, куски колоды, серги и обломокъ горшка взяты и помѣщены въ Тверск. Музѣй, остальныя кости оставлены въ курганѣ.

Въ этомъ селѣ найденъ и доставленъ въ Тверской Музей бронзовый крестъ-складень (оборотная половина креста) съ изображеніемъ Богородицы съ архангелами по сторонамъ и звѣздами вверху и внизу. Величиною крестъ  $1\frac{1}{2}$  вершка. (О кург. и гор., стр. 320, по зап., хранивш. у Жизневск. и по ст. Тв. Губ. Вѣд. 1884 г., № 5; описание Тверск. Муз. №№ 1984, 2280, 2281; описание Тверск. Муз., стр. 80, ст. 198).

*Никольское*, 7340, пог. при р. Сози и ручье Песочномъ, 10 в. отъ Корч. по прав. стор. р. Сози.

## 20. ПУСТОШЬ САВИНО.

Въ 15 верстахъ отъ села Кушалина (село это наход. въ Тверскомъ уѣздѣ, въ 32 верстахъ отъ губернскаго города, по Бѣженскому тракту, близъ границъ Корчевского и Бѣженскаго уѣздовъ, по списку нас. м.м. № 227), въ Корчевскомъ уѣздѣ есть пустошь *Савино*, принадлежащая крестьянамъ этого села. Среди пустоши есть окруженнное болотомъ гористое песчаное мѣстечко сажень въ 60, называемое въ народѣ *городкомъ*. О немъ существуютъ преданія:

1) На этомъ мѣстѣ во время нашествія Литвы окрестные жители защищались отъ преслѣдованія непріятеля и послѣ этого нѣкоторые изъ нихъ жили здѣсь долгое время. Недавно на городкѣ найдены жерновые камни и открытъ близъ него колодезь, сохранившійся и до настоящаго времени.



2) Во времена древней Руси близъ пустоши Савина проходила дорога изъ Москвы или Владимира въ Новгородъ. Въ одно время провозили по ней княжескую казну. Разбойники напали на провожатыхъ, перебили ихъ, захватили казну и зарыли ее въ этомъ городкѣ. Между тѣмъ шедшая сзади княжеская дружина, узнавъ о происшествіи, напала на разбойниковъ и всѣхъ ихъ также перебила. Сокровища же княжескія съ тѣхъ порь лежатъ въ городкѣ. Преданіе это привлекло многихъ охотниковъ попытать счастіе,— поискать сокровищъ, и все это мѣсто изрыто довольно глубокими ямами. Никто ничего не находилъ. (О кург. и гор., стр. 75, по сообщ. свящ. с. Кушалина).

## 21. СУТОКИ.

Благочинный Корчевск. у. священникъ с. Лосева о. В. Полозовъ писалъ въ половинѣ 1870-хъ годовъ Статистич. Комитету: въ окрестностяхъ села *Сутокъ* находятся *две группы кургановъ*: къ юго-востоку отъ сельской церкви, въ полуверстѣ отъ нея *21 курганъ* и къ сѣверо-западу, въ  $\frac{1}{4}$  версты *12 кургановъ*. Въ обоихъ мѣстахъ они расположены на возвышеностяхъ, юго-восточные во 100 саженяхъ отъ рѣки Крапивки, а сѣверо-западные въ 200 саж. отъ рѣки Суточки; въ первой группѣ взаимное разстояніе кургановъ одна сажень, во второй—2 и 3 сажени; величина отъ 3 до 10 саж. въ окружности, при 2-хъ, 3-хъ саженой высотѣ, форма круглая колпакомъ, сверху есть площадка, углубленій неѣть. Бока вверху со всѣхъ сторонъ обложены круглымъ простымъ сѣрымъ камнемъ. Раскопокъ и случайныхъ находокъ не было. Священникъ же с. Сутокъ о. Николай Прутенскій сообщилъ Академіи Художествъ въ 1887 году о томъ, что на восточной сторонѣ с. Сутокъ, на разстояніи 300 саж. находится 20 кургановъ и на западной, на разстояніи 200 саж. 3 кургана,—величина вершинъ кургановъ 3 сажени въ диаметрѣ, всѣ обложены крупными камнями; что при раскопкѣ земли для бута строившейся часовни въ этомъ селѣ найдено много человѣческихъ костей и что есть преданіе, что на мѣстѣ часовни было когда-то

село Рослятино. (О кург. и гор., стр. 76; матер. Ак. Худ.).

*Сутоки*, 7506, с. вл. при рч. Суточкѣ, 54 в. отъ Корчевы, близъ р. Медвѣдицы.

## 22. РАМЕНЬЕ.

Въ Тверскомъ Музѣѣ хранится половина зуба мамонта, найденная на р. Медвѣдцѣ, какъ помѣчено въ музейской описи (№ 9856) на границѣ Бѣженскаго и Корчевского уѣздовъ, между Ильгощинской и Горицкой волостями, противъ дер. *Раменеъ*.

Деревни съ этими именемъ есть и въ Бѣженскомъ уѣздѣ, № 953, Ильгощинской волости и въ Корчевскомъ, № 7476, Горицкой волости, одна противъ другой, почти на одномъ разстояніи отъ р. Медвѣдицы (Бѣженская немного подальше), верстахъ, приблизительно, въ пяти. Отмѣтимъ Корчевскую.

*Раменеъ*, 7476, д. вл. при кол., 46 в. отъ Корчевы по лѣв. стор. просел. тр. изъ Корч. въ Бѣженкѣ. На картахъ Стрѣльб. и земск. *Раменеъ*.

## 23. КРИВЕЦЪ, КРИВЕЦКАЯ МЕЛЬНИЦА.

На мысу, образуемомъ р. Медвѣдицею и впадающимъ въ нее справа ручьемъ Мегленомъ, у Кривецкой мельницы сохранился древній *городокъ Кривецъ*, на которомъ и донынѣ совершается народное игрище въ день Всѣхъ Святыхъ. Преображенскій называетъ этотъ городокъ памятникомъ гражданскаго и духовнаго быта Кривичей. Р. Н. Никулинъ, разсказывая о слѣдахъ Кривскихъ поселеній на окраинахъ и внутри Тверской области, упоминаетъ и объ этомъ городкѣ у Кривской мельницы. (О кург. и гор., стр. 183, ст. 282, по неизд. зап. Преображен.; рукоп. Р. Н. Никулина обѣ области, насел. и городахъ др. Тв. княж.).

*Кривецъ*, 7489, хут. купеч. при р. Медвѣдцѣ, 49 в. отъ Корчевы, по прав. стор. Медвѣдицы.

## 24. ВЫРКИНО ВОРСИНО (ВЫРКИНО) И ДОРЪ.

Въ приходѣ с. Быкова, Красновской волости, близъ деревень *Выркина* и *Дора*—*курганы* подъ лѣсомъ. (Мат. Ак.

Худ., сообщ. свящ. с. Быкова о. Александра Рахманина).

Объ эти деревни рядом съ д. Неноровыми, вблизи которой курганы отмѣчены В. А. Чагинымъ, поэтому очень можетъ быть, что въ обоихъ случаяхъ указываются одни и тѣ же насыпи.

*Доръ*, 7452, дер. каз. при кол., 56 в. отъ Корчевы.

*Ворсино (Выркино)*, 7454, дер. каз. при кол., 58 в. отъ Корчевы, по прав. стор. просел. тр. изъ Корч. въ Бѣжецкъ.

#### 25. Р. М Е Д В Ё Д И Ц А.

Въ приходѣ села Андреевскаго Бѣжецкаго уѣзда, близъ р. Медвѣдицы, въ Корчевскомъ уѣздѣ, противъ дер. Новаго, Бѣжецкаго у., находятся хорошо сохранившіяся „курганы“ снизу загруженные, сверху заостренные, величиною аршина въ два“. (Матер. Акад. Худ., сообщ. свящ. с. Андреевскаго о. Ioanna Волкова).

Можетъ быть здѣсь говорится о курганахъ въ окрестностяхъ дер. Выркина, Доръ, Непорова, Краснова и др.

*Новое*, Бѣж. у., 1001, д. вл. при р. Медвѣдицѣ, 52 в. отъ Бѣжецка, между тр. изъ Торжка въ Кашинъ и южною границею уѣзда.

#### 26. В О Р О Б Ъ Е В О.

Въ 1879 году Василій Александровичъ Чагинъ (врачъ, землевладѣлецъ Корчевск. у.) производилъ раскопки языческихъ кладбищъ въ Красновской волости, находящихся по его описанію<sup>1)</sup> въ значительномъ количествѣ въ пяти грунтахъ (двѣ при дер. Воробьевъ и по одной близъ д. д. Алешова, Серговки, Непорова) по правой сторонѣ, Медвѣдицы, составляющей здѣсь границу Корчевскаго уѣзда съ Каинскимъ и Бѣжецкимъ.

Кладбище, избранное г. Чагинымъ для раскопокъ, находится въ 60 верстахъ отъ Корчевы, 55—отъ Бѣжецка, 40—отъ Кашина, 3 верст. отъ Медвѣдицы, т. е. отъ границы Корчевскаго и Каинскаго у. у. и около 5-ти верстъ

<sup>1)</sup> Помѣщеному въ 3 т. Антроп. Выст. ч. 1, в. 4, стр. 378.

отъ границы Бѣжецкаго у., по дорогѣ изъ с. Краснаго въ Кашинъ, въ полуверстѣ на В. отъ д. *Воробьевъ* и въ верстѣ на С. отъ дер. *Глазачевъ*; мѣсто это называется пустошью Мѣховкою и составляетъ земельный надѣль крестьянъ д. Полянъ и Воробьевъ. Курганы особыхъ названій не имѣютъ. Существуетъ легенда, что въ этомъ мѣстѣ похороненъ какой то богачъ и что будто бы видали на мѣстѣ кургана по ночамъ огонь и что проходящіе или проѣзжающіе ночью по этимъ мѣстамъ постоянно сбиваются съ пути.

Здѣсь встрѣчено *две группы кургановъ*. Одна на правой сторонѣ дороги, къ югу отъ нея, на разстояніи 5 саж. Число кургановъ этой группы 29. Почва песчаная. Въ этой группѣ г. Чагинымъ раскопано 3 кургана. Вторая группа, на разстояніи 50 саж. отъ первой, къ С. В. отъ нея, по лѣвой сторонѣ той же дороги, въ 10 саж. отъ нея. Кургановъ въ этой группѣ насчитано 49, но положительного числа опредѣлить невозможно, часть ихъ изрыта, такъ какъ здѣсь брали песокъ. Почва песчаная, съ примѣсью дресвы. Изъ этой группы г. Чагинымъ раскопано 14 кургановъ.

Курганы обѣихъ группъ окружены пашней, подходящей подъ самое основаніе кургановъ; во 2-й группѣ даже часть кургановъ распахана. Всѣ курганы покрыты травой, мохомъ, мелкимъ ольховымъ кустарникомъ, а во второй группѣ частію орѣшникомъ и мелкимъ соснякомъ. Форма кургановъ круглая, полушаріемъ, или продолговатая съ плоской верхушкой. Нѣкоторые изъ нихъ окружены рвами. Во второй группѣ между курганами ямы, глубиной до аршина, поросшія травой и мелкимъ кустарникомъ. Относится ли онъ ко времени сооруженія кургановъ, или къ послѣдующему—изслѣдователь решить затрудняется. Обѣ группы на высокой плоскости, идущей съ З. на В. Къ С. обширный видъ на нѣсколько верстъ Каинскаго и Бѣжецкаго уѣздовъ, а къ Ю. верстѣ на 5 видна низина, покрытая строевымъ лѣсомъ.

Курганы обѣихъ группъ, за исключеніемъ немногихъ, обложены весьма тщательно, на поларшина, до половины, а нѣкоторые съ основанія до верхушки—довольно крупнымъ дикaremъ круглымъ или колотымъ. При раскопкахъ

такіе же камни встрѣчаются и въ самыхъ курганахъ, что значительно затрудняетъ раскопку, въ особенности во 2-й группѣ, гдѣ почва дресвяная, съ примѣсью гравеля, и весьма плотная.

По снятіи на планъ общаго вида кургановъ, ихъ расположение оказалось почти правильнымъ—рядами, съ С. на на Ю. Въ первой группѣ между курганами—нѣсколько большихъ кучъ крупного дикаря, которая нельзя признать за курганы. Нѣкоторые изъ кургановъ окружены незначительными рвами, шириной до 2 арш., глубиною до 1 арш.

Раскопка была начата со 2-й группы и по раскопкѣ части кургановъ приступлено, для сравненія, къ раскопкѣ 1-й группы.

„Приступая къ раскопкѣ, разсказываетъ В. А. Чагинъ, я старался, сколько возможно, точно определить: 1) положеніе группы; 2) расположение самыхъ кургановъ, для чего обѣ группы сняты съ мною на планъ; 3) описать наружный видъ и форму кургановъ вообще. При раскопкѣ каждого кургана отдельно, я держался слѣдующаго порядка: 1) чтобы курганы раскапывались въ томъ порядке, въ какомъ они расположены; 2) описывать наружный видъ; 3) предварительно раскопки, измѣряя окружность кургана въ основаніи и разстояніе отъ основанія одной стороны кургана, черезъ вершину, до основанія противоположной; 4) раскопка кургановъ производилась прорытиемъ колодца длиною въ 3 аршина и шириной въ  $1\frac{1}{2}$  аршина, а иногда и болѣе. 5) При раскопкахъ наблюдалось, чтобы костяки и вещи, находящіеся въ курганахъ, не были сдвинуты съ места и представлялась бы возможность описать ихъ положеніе; почему раскопка рабочими допускалась безъ особаго наблюденія только пока щупъ не показывалъ присутствіе костяка; какъ только щупъ показывалъ присутствіе костяка, земля снималась съ осторожностью, послойно, до обнаженія частей костяка, подъ особымъ наблюденіемъ, и когда положеніе костяка вполнѣ выяснялось, то дальнѣйшее очищеніе его производилось мною, при помощи ножа, рукъ и метелки, чтѣ при дресвяной почвѣ и присутствіи гравеля весьма затруднительно, и требовалось много вре-

мени, чтобы успѣла обсохнуть дресва, безъ чего очистить костякъ почти невозможно и легко сдвинуть и затерять мелкія вещи. 6) За совершеннымъ обнаженіемъ костяка измѣрялся ростъ отъ темянной кости до пяткочной, гдѣ только это было возможно. 7) Описывалъ направленіе костяка, положеніе головы и конечностей и вещей, если таковыя находились. Затѣмъ осторожно бралъ черепъ и всѣ вещи, найденные при костякѣ; если при костякѣ находились вещи, то часть земли, окружавшую костякъ, просѣвалась сквозь мелкое желѣзное сито, на случай отысканія мелкихъ вещей, какъ напримѣръ бусъ. По взятіи изъ кургана черепа и вещей, пробовалъ щупомъ и только тогда прекращалъ дальнѣйшую раскопку, когда щупъ трудно проникалъ, или показывался материкъ. Вообще при раскопкахъ я руководствовался тѣми практическими приемами, которые пріобрѣлъ въ прошломъ году при раскопкахъ въ Корчевскомъ уѣздѣ, при деревнѣ Зaborьѣ, отъ уважаемаго Александра Ивановича Кельсіева, и данными, указанными въ инструкціи профессора Д. Я. Самоквасова".

Направленіе костяковъ въ обѣихъ грунтахъ оказалось ногами на В., съ весьма незначительнымъ уклономъ нѣкоторыхъ къ Ю.-В. Уклоненіе это никогда не доходило болѣе  $10^{\circ}$  къ Ю. Найденные костяки были до того истлѣвшіе, что никакъ нельзя было взять ни одного полнаго костяка, а въ нѣкоторыхъ курганахъ, какъ напр. 1, 4, 6, 9 и 11, даже при весьма осторожномъ прикосновеніи къ черепамъ они разсыпались; поэтому изъ добытыхъ череповъ нѣкоторые весьма ветхи и не могли быть взяты вполнѣ; напр. черепъ отъ найденного единственнаго костяка изъ трехъ разрытыхъ кургановъ въ 1 группѣ, взять лишь для того, чтобы имѣть хотя одинъ черепъ изъ этой грунты, такъ какъ изслѣдователь не могъ уже продолжать работу въ эту осень.

„Производя настоящія раскопки, говоритъ г. Чагинъ, я нахожу нѣкоторую разницу съ курганами, находящимися въ Корчевскомъ уѣздѣ при д. Зaborьѣ, отстоящими въ 67 верстахъ къ Югу отъ настоящихъ кургановъ, какъ въ наружномъ ихъ видѣ, такъ, отчасти, и по внутреннему ихъ

содержанію: 1) Заборовскіе курганы не обложены дикаремъ, а эти большею частію обложены. 2) Въ Зaborъѣ на верхушкахъ кургановъ находились кости животныхъ, а здѣсь ихъ нѣтъ. 3) Въ первыхъ находились пепелища, а въ этихъ нѣтъ, за исключеніемъ одного въ 1 группѣ, № 2. 4) Въ Зaborъѣ, въ большинствѣ случаевъ, находились курганные горшки, а въ Воробьевскихъ горшокъ найденъ только въ одномъ курганѣ № 10".

Затѣмъ, кромѣ сказаннаго, изъ подробнаго описанія каждого изъ вскрытыхъ кургановъ видно, что во 2 группѣ форма вскрытыхъ кургановъ была—болѣе или менѣе правильныя полушиарія, въ двухъ случаяхъ съ плоскими верхушками, одинъ курганъ конусомъ, одинъ продолговатый съ В. на З., съ плоской верхушкой.

Въ окружности основанія курганы эти имѣли 6 и 7 саж., одинъ разъ 5 и одинъ 8 саж., высота чрезъ верхушку по большей части двѣ саж. съ аршиномъ или двумя, и 3 сажени съ верхушками, разъ показана въ 5 арш. и разъ въ  $7\frac{1}{2}$  арш., при окружности въ 5 сажень и въ 7 сажень. Въ курганахъ, на глубинѣ по больш. ч. 2 аршинъ съ нѣсколькими вершками и рѣже на глубинѣ около  $1\frac{3}{4}$  арш., находимы были костяки, по одному, кромѣ кургана № 6, въ которомъ на одной плоскости на глубинѣ 2 арш. 3 в. найдены 2 костяка рядомъ, одинъ мужской, другой женскій, какъ бы обнявши правыми руками, лицомъ другъ къ другу, мужской южнѣе, женскій сѣвернѣе; на  $1\frac{1}{2}$  аршина сѣвернѣе женскаго костяка другой женскій же.

Костяки, гдѣ можно было опредѣлить ихъ ростъ, имѣли: признанные за мужскіе—2 арш. 3 в., 2 арш.  $3\frac{1}{2}$  в., большею частію 2 арш. 4 в. и 2 арш. 5 в., женскіе—отъ 2 арш. 1 в. до 2 арш.  $2\frac{1}{2}$  в. Череповъ взято 11.

Изъ вещей найдено: въ томъ курганѣ (№ 6), гдѣ оказалось три костяка, при первомъ женскомъ костякѣ—украшенія; на лѣвой руцѣ браслетъ въ видѣ обруча 7 сантиметровъ въ діаметрѣ, повидимому литой, должно быть бронзовыи, распавшійся на двѣ части, съ поперечными вырѣзками на одной, наружной, сторонѣ, на той же руцѣ витое,

паяное такого же металла кольцо,  $2\frac{1}{2}$  сант. въ діам., по сторонамъ черепа 9 полныхъ височныхъ колецъ, и двѣ половинки изъ проволоки того же металла, діам. отъ 2 до 4 сантим., на одномъ изъ нихъ буса, съраго цвѣта, въ формѣ цилиндра; при второмъ женскомъ костякѣ два головныхъ украшения, до 9 сант. въ діам., какъ бы вырѣзанныя изъ листовой металлической пластинки, имѣющей на своемъ протяженіи 4 паралелограмма въ  $2\frac{1}{2}$  сант., съ какими то оттисками маленькихъ кружечковъ. Съ каждой стороны черепа—кольца въ родѣ серегъ, съ 4 дутыми серебряными шариками на каждой, величиною по 5 сантим. въ діам.; кольца были расположены почти равномѣрно вокругъ черепа; около шеи двѣ янтарныхъ бусы—1 лин. въ діам. На правой руکѣ—витой, повидимому изъ серебряной проволоки, браслетъ, діам.  $6\frac{1}{2}$  сант., и паяное, не совсѣмъ круглое, кольцо въ  $2\frac{1}{2}$  сант. діам.; на лѣвой руکѣ браслетъ изъ бронзовой пластинки не паяный 6 сант. діам. и  $1\frac{1}{2}$  сант. шир., съ выбитыми рисунками на наружн. сторонѣ; на той же руکѣ не паяное бронзовое ручное кольцо 2 сант. діаметр. На тазовой части съ правой стороны плоское металлич. кольцо, на которомъ видны были слѣды кожи, при прикосновеніи отвалившейся.

Въ другомъ курганѣ (№ 5) близъ лѣвой руки костяка (полъ не опредѣленъ) слѣды гнилого дерева въ видѣ палки толщиною  $1\frac{1}{2}$  вершка, длиною болѣе аршина, которая при прикосновеніи вся разрушилась.

Въ курганѣ № 7—по обѣимъ сторонамъ черепа (костякъ признанъ за женскій) 8 височныхъ колецъ отъ 2 до 5 сант. въ діаметрѣ.

Въ 8-мъ женскомъ,—у обоихъ висковъ по 3 височн. кольца отъ 2 до 4 сантим. въ діам. Подъ нижней челюстью—синяго стекла продолговатая буса длин.  $3\frac{1}{2}$  сант.

Въ 9-мъ, мужскомъ,—съ лѣвой стороны повыше таза желѣзный ножъ длин. 11 дюйм.

Въ 10-мъ, подъ истлѣвшимъ костякомъ (полъ не определенъ) оказались довольно крупные уголья—по крайней

мѣрѣ на  $\frac{1}{2}$  вершка, а затѣмъ глинистая почва; въ ногахъ, на разстояніи  $\frac{1}{2}$  арш. по направлению лѣвой ноги, на одной плоскости съ костякомъ, горшокъ.

Въ 11, мужскомъ,—на тазу вблизи кости лѣвой руки желѣзный ножъ  $11\frac{1}{2}$  сантим. длин., съ остаткомъ дерева отъ ручки.

Въ 1-й группѣ, 3 разрытые кургана представляли правильные полушары, окружностию 6 саж., 9 саж. и 8 саж. 1 арш.; чрезъ вершину 2 с. 1 ар., 3 саж., и 3 саж.; въ первомъ на глубинѣ 1 арш. 14 верш.—костякъ, судя по росту мужской, дл. 2 арш. 7 в., безъ вещей; во второмъ на глубинѣ  $1\frac{3}{4}$  арш.—слой черной земли въ  $\frac{1}{2}$  арш. и и мелкій уголь; въ третьемъ—ничего.

Добытое г. Чагинымъ при описанныхъ раскопкахъ было представлено въ Комитетъ Московской Антропологической Выставки. Черепа подвергнуты измѣренію г. Ико-вымъ и, въ числѣ прочихъ череповъ изъ Тверской губ., послужили предметомъ для статьи А. П. Богданова „Доисторические Тверитяне по курганнымъ раскопкамъ“, помѣщенной въ 4 т. Антроп. Выст., ч. 1, вып. 4, стр. 382 и слѣд. Общиѣ выводы А. П. Богданова о доисторическихъ племенахъ этой страны, кромѣ того, помѣщены въ сочиненіи его „Меряне въ антропологическомъ отношеніи“, откуда они приведены въ описаніи Тверского Музея, а изъ этого описанія помѣщены на стр. 180 книги о кург. и гор. Тв. губ. (О кург. и гор., стр. 323—330).

*Воробьево*, 6945, д. вл. при прудѣ и кол., 61 в. отъ Корчевы, по прав. стор. (въ спискѣ насел. м. ошибочно—по лѣвую) р. Медвѣдицы.

## 27. АЛЕШОВО.

Незначительная груша *кургановъ*, по словамъ В. А. Чагина, находится вблизи д. *Алешова*, на разстояніи версты, къ востоку, отъ Воробьевскихъ курганныхъ группъ. (О кург. и гор. Тв. губ. стр. 324).

*Алешово*, 6953, д. вл. при прудѣ и кол., 66 в. отъ Корч., по прав. стор. р. Медвѣдицы.

#### 28. СЕРГОВКА, СЕРЪГОВО, СЕРГѢЕВКА (СЕРГѢВО).

Группа *кургановъ* есть близъ д. *Серговки*, къ сѣверу отъ Воробьевскихъ кургановъ, въ 3 верстахъ отъ нихъ (В. А. Чагинъ). Священникъ с. Краснаго о. Вас. Богословскій сообщалъ Академіи Художествъ о томъ, что близъ р. Сергова есть *могилы*, сверху заваленные камнями, и что находятся онъ на пригоркѣ и обращены на сѣверъ, къ р. Медвѣдицѣ. (О кург. и гор., стр. 324; Матер. Ак. Худ.).

*Сергѣевка* (Сергѣво), 6979, д. вл. при р. Медвѣдицѣ, 65 в. отъ Корч. по р. Медвѣдицѣ.

На земской картѣ Корч. у. Серговка.

#### 29. НЕНОРОВО.

По свѣдѣніямъ В. А. Чагина, близъ деревни *Ненорова* большая группа *кургановъ*, къ западу отъ Воробьевской группы, на разстояніи семи верстъ отъ нея. (О кург. и гор., стр. 324).

*Ненорово*, 7453, д. каз. при кол. 57 в. отъ Корч., по прав. стор. проселочн. тр. изъ Корч. въ Бѣжецкъ.

#### 30. КРАСНОВО, КРАСНОЕ.

По описанію В. А. Чагина въ селѣ *Красновъ*, въ усадьбѣ г-жи Карцевой, въ саду, къ востоку отъ Воробьевской группы кургановъ, на разстояніи отъ нея 2 верстъ имѣются признаки *курганныхъ насыпей*. (О кург. и гор., стр. 324).

Село Красное на земской картѣ Корч. у. показано къ западу отъ д. Воробьева. Красново не значится ни по земской картѣ, ни по списку нас. м.

*Красное*, 6937, с. вл. при пруд. и кол., 58 в. отъ Корч., по прав. (въ спискѣ ошиб. по лѣв.) стор. р. Медвѣдицы.

## 31. ВЕСКИ.

Въ приходѣ села Краснаго, близъ дер. *Вески* есть, на пригоркѣ, *могилы*, сверху заваленныя каменьями, обращенныя къ сѣверу, къ р. Медвѣдицѣ, подобныя тѣмъ, которыя разрыты у д. Воробьеваго г. Чагинъ и признаны за языческое кладбище. (Матер. Акад. Худ., сообщ. свящ. с. Краснаго о. Вас. Богословскаго).

*Вески*, 6935, д. вл. при кол., 62 в. отъ Корч., по прав. стор. р. Медвѣдицы.

## 32. ГРИБОВО.

По сообщенію Корчевского предводителя дворянства Н. А. Чагина *курганы* есть при дер. *Грибово*. (Матер. Ак. Худ.). Грибово очень недалеко отъ Воробьеваго и Глазачева, въ окрестностяхъ которыхъ дѣлались раскопки В. А. Чагинъ.

*Грибово*, 6946, д. вл. при рч. Сусѣѣ, 60 в. отъ Корч., по прав. стор. р. Медвѣдицы.

## 33. ШЕВРИГИНО.

Близъ часовни, выстроенной въ дер. *Шевригино* въ память бывшей здѣсь церкви, выкапываютъ человѣческія кости; предполагается, что это *бывшее кладбище*. (Матер. Ак. Худ., сообщ. свящ. с. Слободки о. Филар. Галахова).

*Шевригино*, 6922, д. вл. при рч. Рудомежи, 50 в. отъ Корч., по лѣв. стор. большої транспортн. дороги изъ Твери въ Кашинь.

## 34. ХРИПЕЛЕВО, ПОСАДЫ, СЛОВОДКА.

Близъ дер. *Хрипелева*, около самой новой мельницы на р. Медвѣдицѣ, въ имѣніи Петра Николаевича Обольянинова (†), по его разсказу, въ пустоши Городокъ, есть признаки, какъ полагаютъ, *старого города или укрепленія*: вы-

сокій (до трехъ съ половиною сажень) валъ, окруженный рвомъ. Крестьяне раскапывали эту мѣстность, ожидая найти клады, и нападали на кирпичи и слѣды бывшихъ построекъ.

Въ Тверскомъ Музѣѣ хранится кирпичъ изъ *городища*, находящагося на берегу р. Медвѣдицы между деревнями *Посады* и *Хрипелево*, доставленный И. Я. Кункинымъ.

По описанію В. А. Чагина (производившаго раскопки кургановъ при дер. Воробьевѣ, въ 15 верстахъ отсюда), вблизи дер. *Посады* на самомъ берегу Медвѣдицы находится обширное *городище*, окопанное глубокимъ рвомъ. Окраины городища поросли большими сосновымъ лѣсомъ, а въ серединѣ пашня.

Священникъ с. *Слободки*, о. Филаретъ Галаховъ, сообщивъ Академіи Художествъ, что въ трехъ верстахъ къ сѣверу отъ этого села есть мѣстность, въ окружности съ версту, обнесенная съ трехъ сторонъ валомъ, съ четвертой же, сѣверной, примыкающая къ р. Медвѣдицѣ, и что по преданию здѣсь, въ древности, *былъ городъ Медвѣдь*.

Вѣроятно, во всѣхъ этихъ случаяхъ, рѣчь идетъ объ одномъ и томъ же городищѣ.

Въ журналѣ 18 засѣданія Тверской Учен. Арх. Комиссіи, ст. 7, записано: „Императорскій Россійскій Историческій Музей, вслѣдствіе письма предсѣдателя, препроводилъ опись вещамъ, найденнымъ при случайныхъ раскопкахъ близъ дер. *Посады* Корчевского уѣзда. Изъ описи видно, что изъ *Посадскихъ кургановъ* было извлечено до 200 разныхъ предметовъ и нѣсколько десятковъ бусъ; въ томъ числѣ 18 серебряныхъ арабскихъ монетъ (диргемовъ) VIII, IX и X в.в. (изъ нихъ 6 поддѣльныхъ Саманидскихъ диргемовъ).

Объ этихъ раскопкахъ находимъ слѣдующія свѣдѣнія въ запискахъ Имп. Русск. Археол. Общества (т. IX, 1, 2, стр. 288). „Недалеко отъ устья Медвѣдицы (близъ с. *Посады* и д. *Хрипелево*) случайно были раскопаны курганы

съ вещами иного типа <sup>1)</sup>), именно съ характерными предметами владимиро-суздальскихъ кургановъ: витыми коньками и большими височными кольцами съ треугольными подвѣсками. Изъ другихъ предметовъ въ этихъ курганахъ найдены: бусы, кресты, бляшки съ изображеніемъ звѣря, брактеаты, монеты X и XI в. (арабскія и германскія), лунницы, серьги съ напущенными на нихъ бусами, перстни ажурные съ подвѣсками, пластинчатые со спиралями, браслеты пластинчатые и плетеные, мѣдныя пряжки, вѣсы и вѣсовыя гирьки, топоры, наконечники копій и пр. Въ Хрипелевскихъ курганахъ, едва ли не болѣе позднихъ, между прочимъ найдены: головной серебряный вѣнчикъ, височные кольца съ расширениями, витые браслеты съ петлями на концахъ, пластинчатые браслеты съ стуженными концами, серебряная проволочная гривна и проч.“.

На предложеніе Предсѣдателя Комиссіи обмѣняться съ Тверскимъ Музеемъ дублетами найденныхъ предметовъ Историческій Музей, между прочимъ, объяснилъ, что управление Музея, въ интересахъ археологической науки, постановило: „отнюдь не разбивать и не рознить находокъ, составляющихъ полное цѣлое каждого курганныго погребенія и почитать дублетомъ именно все таковое курганное цѣлое, если оное въ дѣйствительности служитъ болѣе или менѣе точнымъ повтореніемъ уже имѣющихся находокъ“.

Другихъ указаний на курганы при дер. Посадахъ мы не имѣемъ. (О кург. и гор., стр. 77, 324, по разсказу П. Н. Обольянинова и по письму В. А. Чагина, помѣщенн. въ З т. Антроп. Выст., ч. 1, в. 4, Москва, 1882 г., стр. 378 и слѣд.; Описаніе Тв. Муз. стр. 200, ст. 1018; Матер. Акад. Худ.; Журн. 18 засѣд. Тв. Уч. Арх. Комм. 1888 г.).

**Хрипелево**, 6971, д. вл. при рч. Рудомежѣ, 56 в. отъ Корчевы, по прав. стор. р. Медвѣдицы.

<sup>1)</sup> Раиѣ шла рѣчь о курганахъ и вещахъ, найденныхъ въ Корчевскомъ и Кашиинскомъ уѣздахъ при раскопкахъ Чагина и Кункина. О курганахъ этого послѣдняго типа сказано, что по обрядамъ погребенія и предметамъ они явно примыкаютъ къ Смоленскимъ (Кривичскимъ).

*Посады*, 6984, д. вл. при р. Медвѣдицѣ и ручѣ Бабинскомъ, 57 в. отъ Корчевы.

*Слободка*, 6967, с. влад. при рч. Рудомежи, 55 в. отъ Корчевы, по прав. стор. р. Медвѣдицы.

### 35. МАЗАЛОВО.

Близъ дер. *Мазалова*, въ 1874 году, при выкапываніи пня найдена была полуслгнившая кожаная кубышка, въ которой оказались двѣ серебряныя серьги и 200 серебряныхъ денежекъ вел. кн. Ивана Васильевича и царя Бориса Федоровича. Одна серьга дѣтьми нашедшаго крестьянина изломана. Обломокъ ея и другая цѣльная серьга и пять монетъ (двѣ вел. кн. Ив. Вас. и три царя Бор. Фед.) изъ этого клада поступили въ Тверской Музей отъ кр. Н. И. Ястребова. О серьгахъ въ описаніи Музея (стр. 149) разсказывается: Уцѣльвшая серьга<sup>1)</sup> фигурую своею напоминаетъ очертаніе небольшого круглаго зеркала съ длинною ручкою. Она сдѣлана изъ серебряной проволоки толщиною въ одну линію, загнутой кольцомъ, имѣющимъ въ диаметрѣ  $1\frac{1}{2}-1\frac{5}{8}$  д.; другой конецъ этой проволоки, постепенно утончающійся, отогнутъ въ вертикальномъ направленіи и оканчивается спиральнымъ завиткомъ въ три звена, образующимъ отверстіе, для привязыванія шнурка. Этотъ вертикальный конецъ проволоки кверху обвитъ другою тонкою серебряною же проволокою; пониже ея нанизаны на него серебряныя бусы, состоящія изъ двухъ городковъ, съ тремя рядами выпуклыхъ зернышекъ, и между ними вставлено по одной бусѣ въ видѣ груши, длиною  $\frac{1}{2}$  дюйма. Эти серьги представляютъ для этнографіи большой интересъ. Онѣ оказались совершенно сходными съ серьгами (описаны и изображены здѣсь же подъ № 651) оставшимися послѣ смерти одного изъ огнепоклонниковъ, индійца (гвебра), по имени Намджоги, который пріѣзжалъ въ Петербургъ, вмѣстѣ съ двумя другими огнепоклонниками, въ царствованіе

<sup>1)</sup> Здѣсь же помѣщенъ и ея рисунокъ.

Императора Александра I, для исходатайствования разрешения имъ построить храмъ въ Баку. Намджоги, во время пребыванія въ Петербургѣ, жилъ у Президента Академіи Художествъ Н. А. Оленина и въ его домѣ умеръ, оставилъ послѣ себя означенныя, носимыя имъ серьги. Внукъ Президента Н. П. Оленинъ пожертвовалъ Тв. Музею одну изъ серегъ Намджоги, доставшуюся ему послѣ дѣда. Покойный поэтъ Ф. Н. Глинка, видѣвшій не разъ Намджоги въ домѣ Н. А. Оленина, рассказывалъ, что къ кольцеобразнымъ завиткамъ, какими оканчивается нижній конецъ серегъ, бытъ привязанъ шнурокъ, который часто Намджоги надѣвали на голову. Означенное сходство серегъ, найденныхъ въ дер. Мазалово и носимыхъ въ царствованіе Бориса Федоровича Годунова, судя по найденнымъ вмѣстѣ съ ними монетамъ этого царя, съ сергами, носимыми огнепоклонниками (гвебрами или парсами), послѣдователями религіи Зороастра, сохранившими свои древніе обычаи, по всему вѣроятію, указываетъ на сношеніе нашихъ предковъ съ Индіею, а быть можетъ и на занесеніе подобныхъ серегъ во время переселенія славянъ изъ Азіи. На общность обычая подвязывать къ сергамъ шнурокъ или цѣпочку указываютъ серьги, найденные въ Зубцовскомъ уѣздѣ. (Пріобрѣтены въ с. Ивановскомъ, Зубц. у. О нихъ въ описаніи Тв. Муз., ст. 652, съ рисункомъ, сказано: серьги соединены мѣдною цѣпочкою длиною  $\frac{3}{4}$  арш., носили ихъ замужнія женщины корелки въ очень отдаленное время). Подобный способъ ношения серегъ встрѣчается и у цыганокъ. Въ 1884 г. видѣли въ вагонѣ Орловско-Витебской дороги цыганку, на которой были серьги подобная описанная; она носила ихъ такимъ же образомъ какъ и Намджоги, т. е. соединивши надѣтыя на уши серьги снуркомъ, только снурокъ у ней закинутъ бытъ не на голову, а за шею, гдѣ и скрывался во множествѣ монетъ и ожерелій. Изъ этого понятно, что снурокъ служилъ для того, чтобы не потерять дорогую вещь.

*Мазалово, 6792, д. вл. при кол., 41 в. отъ Корчевы, на большой трансп. дорогѣ изъ Твери въ Кашинъ.*

**36. ПОКРОВСКІЙ ВЪ ГОЛЯДЯХЪ.**

По изслѣдованию о названіяхъ: погостъ *Покровскій въ Голядяхъ—могильще Борисъ Глѣбъ*. (О кург. и гор., стр. 323).

*Покровское что въ Голядяхъ*, 7401, пог. при рч. Вязовцѣ, 28 $\frac{1}{2}$  в. отъ Корчевы, по прав. стор. проселочн. тр. изъ Корчевы въ Бѣжецкъ.

---